

本地 v s. 世界



郭文池

香港播道神學院院長

聯合國大學世界發展經濟研究所在二〇〇六年發布《全球家庭財富分佈情況》的報告中指出，最富有的2%成年人擁有世界所有家庭50%以上的財富，這顯示世界的財富及資源分佈極為不均；¹但同樣地，有關屬靈資源的分布，也極其不均，其中尤以神學教育為甚，全中國十三億人，公開的神學院不到二十家，而香港七百萬人，卻有超過四十家大大小小的神學院！

教會領袖往往是教會發展的靈魂，因此神學教育可以說是教會事工中「重中之重」，因為它是訓練牧人及教會領袖的基地。神學教育動用了教會龐大的資源，不單是長期大量金錢的投放及豐富的藏書，更重要的是神學院的教授團，他們無論在學識、牧養經驗、靈命造就等，往往都是「牧者的牧者」。在香港，一家中型神學院，往往就有十數位全職老師，他們就是神學教育最寶貴的「資產」。

中國現時究竟有多少基督徒，這個問題，似乎到現在都是一個謎，根據中國《宗教白皮書》的保守估計，基督徒約佔全國人口1.8%，即約二千三百萬，而全國公開的神學院每年能提供的畢業神學生大概不到四百人，²若每年中國教會有

10%的增長，那麼每名畢業的神學生，他們與需牧養信徒的平均比率是1:6,000！與香港很多教會是1:100的比例相差有六十倍！問題的焦點仍是神學院的老師可到哪裡找，正所謂「十年樹木，百年樹人」，事實上良牧難求，更何況訓練良牧的良牧呢？

因著這特殊的歷史時刻，香港及海外華人神學院就更顯得重要，我深深相信我們好像以斯帖王后一樣，「焉知你得了王后的位分不是為現今的機會嗎？」（斯四14下）我們實在除了要好好在本地訓練工人外，還應顧及骨肉之親的急切需要，神學教育若長期不能跟上教會發展的需要，不單教會牧養受到直接的影響，而且根基不穩的信徒，往往會成為異端邪教覓食的對象，這是悲劇，卻是在過去十多年來不斷發生在國內教會的不爭事實。

曾看過奧斯華·史密斯（Oswald Smith）的自傳《熱血滔滔：奧斯華·史密斯傳》，³他是加拿大（Canada）最大的教會民眾教會（The Peoples Church）的創辦人，教會最大的特色是著重宣教的工作，他們竟能將教會收入70%放在宣教工作上！記得在書中，他曾用五餅二魚這神蹟來說明

他宣教的心志，他說當天主耶穌的門徒將餅及魚分給那「一百一排的，五十一排的」會眾（參可六40）時，若門徒在分發給最前排的會眾後，然後又再次回到那起點再重新派給相同的會眾，你可以想像在後排的會眾一定會鼓噪抗議，為甚麼有人可以吃兩次，但有些人卻一次都沒有。套用這個思想，我們同樣要誠實的問，為甚麼在香港等地，神學教育好像五星級酒店的自助餐，信徒只要願意，都可以隨意吃到飽，甚至是吃致消化不良；但同時在國內卻隨處見到「嚴重營養不良的信徒」，我們豈能無動於衷嗎？事實上，能夠供應其他人的需用，實在是蒙福的。

今天不少香港或海外華人神學院都已經直接或間接地參與國內神學教育工作，這是可喜的現象。在二十年前，這是不可想像的情況，因此我們應把握神給我們的機會，作成祂的工。現今的培訓課程，可以說百花齊放，有公開也有地下、有進入內地也有前來香港、有長期學位也有短期課程；相信絕大部份從事國內神學教育的牧長，都只有一個願望，就是希望藉著神給我們的恩典，能與國內的教會分享，以至能祝福神州大地。筆者有一個願望，有一天，這個屬靈不均的現象，能有較公平的分配，讓那些飢渴慕義的人，能得到飽足，又讓那些熱心侍主的牧長，能得到適切的神學教育裝備，而因此建立更健康的教會。

其實這「屬靈營養不良」的情況，不單發生在中國的國內，也是很多東南亞國家、歐洲、南美洲、中美洲等華人教會的實況，面對這龐大的需要，香港等屬靈資源豐富的地區，實責無旁貸應與他們分享神的豐富。筆者有機會在過去的時日在國內及其他地區神學教育的事工上，有點點的參與，在此願拋磚引玉，提出以下幾個具體的獻議：

本地與海外

在培訓教牧及信徒領袖的事上，海外的支援是「客」，本地的教會是「主」，我們是配合他們的需要，不應取代他們已有的領導位置。因此在培訓的事工上，應當聆聽他們的建議，也竭力與當地領袖建立互信的溝通。

科技與生命

現今我們可以透過不同的媒體，包括電腦、網際網絡、電臺，甚至電視等媒體進行教學，但一般而言，科技的工具，只能幫助我們傳遞知識，在建立領袖生命的事上，就有很多限制了；同樣地，能夠親身建立當地學員生命的海外牧長，真是杯水車薪，筆者仍然相信在建立當地領袖生命的事工上，海外的更是「客」，而當地的牧長應是「主」。惟有海外的與當地的配合，才能有效的建立下一代的屬靈領袖。

施予與領受

今天我們能與國內的教會分享神學教育的知識，表面上我們是施予者，但相信每位曾參與國內神學教育的同道都會同意，當與我們同胞分享時，其實我們也是得益者，因為往往他們的熱心及敬虔都會成為我們的激勵。因此，能夠參與本地及本地以外的事工，其實是神給我們的福氣，惟願我們在彼此祝福之下，生命可以更豐盛。☞

註

1. 請參看以下網頁的資料：http://news.xinhuanet.com/fortune/200612/07/content_5449245.htm（下載日期：二〇一三年十月十七日）。
2. 這當然還未包括非官方的神學院、培訓班及國外的培訓課程等，但無論如何，神學教育在國內資源嚴重不足卻是鐵一般的事實。
3. 奧斯華·史密斯等合著：《熱血滔滔：奧斯華·史密斯傳》（香港：福音團契，一九八三年）。

思考問題

- 一· 試想中國教會的神學教育工作，現在最需要是哪一類的課程呢？你願意如何參與這些事工呢？
- 二· 你認為現今在國內異端邪教的橫行，與神學教育有沒有關係呢？香港教會應如何面對這個嚴峻的情況呢？